

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени*  
*Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1974 ГОДА

## РАСКОПКИ В ГНЁЗДОВЕ

*Д. А. Авдусин, Т. А. Пушкина, Е. В. Каменецкая, В. Я. Петрухин*

Смоленская экспедиция Московского государственного университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры продолжала раскопки городища, селища и курганов в Гнёздове.

В восточной части центрального городища раскопы почти подошли к остаткам вала. Культурный слой на этой территории оказался сильно поврежденным. Представляют интерес остатки двух углубленных в материк округлых очагов, связанных с наземными сооружениями. Бусы «лимонки», ланцетовидный наконечник копья и абсолютное преобладание гончарной керамики позволяют датировать слой и сооружения X—XI вв.

В середине городища наблюдается падение культурного слоя на глубину более 5 м.

К востоку от вала центрального городища продолжались раскопки селища. Культурный слой толщиной 0,2—0,6 м перемешан до материка. Особый интерес представляло исследование ровика. Ширина его 0,8—2,5 м, в плане он, видимо, подпрямоугольной формы, размеры с севера на юг 17 м, с запада на восток — 19 м. Южная оконечность ровика поворачивает на север и, вероятно, заканчивается, а северная — на запад и пока недокопана. На площади, окаймленной ровиком, расчищен углубленный очаг правильной округлой формы с тремя слоями обожженных камней. Керамика и кости в очаге и около него отсутствуют. Прослежен край еще одного очага, уходящего в стенку раскопа. На этой же площади открыто 45 ям, среди кото-

рых две очажные и много столбовых. Жилых и производственных сооружений не обнаружено. С большой осторожностью можно лишь предположить, что вскрытое сооружение является культовым.

Керамики и в слое, и в ямах очень мало. Имеются лепные черепки, но большинство — гончарных. Найдены наконечники стрел шести типов, ножи, ладейные заклепки, бусы, железные стержни и гвозди. Интересны бронзовое коромысло складных весов, четырнадцатигранная гирька, скандинавские фибулы (скобчатая и навершие кольцевидной).

В дер. Гнёздово на огороде Матюниных найдено четыре дирхема. По словам жителей Гнёздова, на территории деревни имеется культурный слой местами толщиной до 1 м.

Раскапывались курганы в центральной (26 насыпей) и в лесной (2 насыпи) группах. Раскопки в центральной группе явились охраняемыми, так как продолжающиеся разработки гравийных карьеров угрожают существованию этой части гнёздовского археологического комплекса. Большинство курганов центральной группы предшествующими исследователями раскапывалось колодецем, многие повреждены распашкой, карьерами, дорогами. Сохранность лесных курганов хорошая. Курганные ровики прослеживаются с трудом, в трех случаях не обнаруживаются. В 21 кургане погребения не сохранились — кострища почти целиком уничтожены ямами. Найдены лишь фрагменты керамики в ровиках, реже — в насыпях. Один курган оказался кенотафом, в другом кальцинированные кости и часть инвентаря

лежали в четырехугольной ямке, где находились еще три камня. В трех курганах центральной группы и в двух лесных обнаружены урновые трупосожжения на месте с традиционным для Гнёздова обрядом сгребания кострища к центру. Инвентарь: стрела, кресало, две половинки дирхемов, «ледоходные» шипы, игла с кольцевым навершием,

железная гривна, поясные бляшка и пряжка, керамика. Интересен курган, содержащий урну с частью инвентаря в вершине насыпи и меньший сосуд с небольшим количеством кальцинированных костей на кострище.

Предварительно курганы можно датировать второй половиной X в.